

獅頭山附近各鄉民間信仰調查

林衡道

民國五十一年十一月，就獅頭山南北各鄉，作了一次民間信仰調查。調查對象為苗栗縣南莊鄉、新竹縣峨眉鄉、北埔鄉、寶山鄉等地。這地方舉目盡是山丘峽谷，少見稻田，居民全靠做山、種茶而生活。間有煤炭和玻璃原料等礦物之出產，但其生產數量不多，微不足道。由於地勢和生產所限制，上列各鄉的聚落形態，多屬極端的散村，孤立於山麓、溪畔的房屋比比皆是，僅在公路車站附近始得看到房屋比較密集之聚落。

上述南莊、峨眉、北埔、寶山等四鄉的居民，其始大多來自粵東各地，是故其民間信仰與本省閩語地區有所不同。茲先列舉該四鄉的寺廟及其祀神之簡表如左：

(一) 南莊鄉	地藏王
◎輔天宮（獅山村）	觀音佛祖
◎勸化堂（獅山村）	觀音佛祖
◎開善寺（獅山村）	觀音佛祖
靜善堂（南富村）	觀音佛祖
白雲寺（南富村）	觀音佛祖
(二) 峨眉鄉	
關帝廟（富興村）	
丹桂宮（峨眉村）	
國王宮（中盛村）	
元光寺（藤坪村）	
海會寺（藤坪村）	
梵音寺（藤坪村）	
金剛寺（藤坪村）	
萬佛庵（藤坪村）	

(三) 寶山鄉	釋迦佛、觀音佛祖
◎靈霞洞（藤坪村）	
(四) 北埔鄉	
金玉堂（南埔村）	玉皇上帝、太陽星君
慈天宮（北埔村）	觀音佛祖、天上聖母
南昌宮（南埔村）	三山國王
千家祠（大林村）	有應公
雲光寺（內坪村）	
淨蓮寺（水磜村）	釋迦佛、司命灶君
金剛寺（南埔村）	釋迦佛、阿彌陀佛
德化堂（水磜村）	
(註1)	觀音佛祖
(註2)	觀音佛祖
(註3)	觀音佛祖

〔註1〕 加有◎之標識者，乃是獅頭山風景區內之寺庵。

〔註2〕 保生大帝為來自閩南之居民所信仰，祖籍屬於粵東者多不供奉。寶山鄉因接近於閩南籍居民之地區，故乃有保生大帝廟一座。

〔註3〕 未經寺廟登記手續之小廟以及獅頭山之小岩洞等，均不列入此表之中。

分析上列之表，可以發現：這四個粵語居民所居住的山鄉，佛寺極多，此種現象在本省閩語地區的鄉鎮是很難看到的。後者多建神廟，少有寺庵，其情形與此恰恰相反。至於桃園、苗栗、屏東各縣粵語鄉鎮，亦多寺庵林立之現象。佛教信仰如此隆盛，可謂：本省粵語地區民間信仰特色之一。上表中南莊、峨眉兩鄉之寺廟，其大部份都集

臺灣一文獻

中於名勝獅頭山風景區中。獅頭山海拔約四百公尺，山間岩石嵯峨，古木參天，憑高放眼，可盡數十里，群峰羅列，如展畫圖。有饒益院、輔天宮、勸化堂（即玉清宮）、開善寺、舍利洞、元光寺（即獅岩洞）、海會寺（即海會庵）、天然古洞、靈霞洞、金剛寺、萬佛庵、梵音寺（即水簾洞）等大小十八寺庵之點綴，稱為「臺灣佛地」，聞名全省，是故為研究本省粵語地區之民間信仰，獅頭山乃是一種具有標本性的調查研究對象。

獅頭山的寺庵，大多利用現成的岩洞，在洞前砌起磚牆，裝上門窓，再在上面加上飛簷翹角，堆上許多彩色的彫塑如人物花鳥之類，其外形和臺灣各地通俗神廟完全一致，少有佛刹的氣氛。近年又加修建，而漸改為鋼骨水泥店舖式樓屋，故與舊日大陸上各省的佛寺比較，不特規模矮小，而且格局也大不相同。獅頭山之開山，在於清光緒間日人尚未竊據臺灣之前，當時僅有獅岩洞一處，後逐漸加建，至臺灣光復之前已到達於現有的規模。一般的而言，純粹佛教的寺庵在臺灣為數不多，所謂叢林更屬鳳毛麟角，絕不多見。原來臺灣大多數的寺庵都與道教發生混雜，而成為民間信仰中之通俗寺廟。獅頭山諸寺庵中，此種通俗寺廟亦佔多數，勸化堂、輔天宮等不特與道教發生混雜，甚至於完全道觀化，僅從該堂該宮等有僧尼居住廟中一點，始得窺見其始亦為佛殿之一。至於比較純粹的佛堂，在獅頭山祇有臨濟宗之金剛寺、梵音寺，淨土宗的海會寺、開善寺等若干單位。開善寺於日據時期一度改隸於曹洞宗，至近年始又恢復其原來的宗旨。

僧尼在獅頭山十八寺庵共計一百多人，僧人為數較少，尼姑佔大多數，而且年青婦女意外之多。這些僧尼大多出身全省粵語地區，故在獅頭山的寺庵中，能操閩語者，僅有當家或知客等一二二人而已。因勸化堂以外的寺庵，一律都沒有基本財產，故多數僧尼均分擔做山、種菜、燒飯、掃地、接待香客等工作，而自食其力。窮苦家庭的少女入寺為尼後，普通的場合，必須先擔任上列各種工作十年至十二年，然後始得在寺中獲取一個比較清閑的位置。有捐獻於寺庵者，另當別論。獅頭山較大的寺庵，如勸化堂等，也有和尚，也有尼姑，僧尼雜

居一寺之中，但規模較小的佛堂、岩洞，多為尼庵，一庵尼姑人數大概在六、七人至八、九人之間。她們住的是「場場米總鋪」，穿的是灰布短衲灰布褲子和木履。吃的是參雜蕃薯的米飯，以花生米、青菜、鹹菜、豆腐乾等為主要副食物。每人每日之伙食費，大約在於五元至十元之間。獅頭山各寺庵，佛殿之旁均設有中西合璧的客堂及場場米客室。樓宇高爽，花木扶疎，院子裡沒有一莖雜草，牆壁上沒有絲塵灰。為要經常保持如此清潔，僧尼們每日打掃該是煞費苦心的。

以梵音寺、海會寺為例而言，其經典，朝課為楞嚴咒、大悲咒、十小咒等。中午供佛，唸誦供養經。暮課為阿彌陀經、八十八佛經、蒙山施食等。他如觀音經、金剛經、法華經、大乘經，也都經常唸誦。其一年中之重要佛事，計有：

正月元旦	祈安
二月十九日	觀音佛祖誕
四月初八日	釋迦牟尼誕
五月初五日	端午節
六月十九日	觀音佛祖誕
七月十五日	蘭盆會（為期一日或三日）
八月十五日	中秋節
九月十九日	觀音佛祖出家紀念日
九月卅日	東方教主誕
十月初八日	釋迦牟尼涅槃日
十一月十九日	拜觀音
十二月初八日	釋迦牟尼成道紀念日
十二月卅日	圍爐

此外，由於信徒之委託，時有臨時性祈安之舉行。無論經常性的佛事也好，臨時性的佛事也好，都稱為「唸經上供」，根據民間信仰中「敬佛簡單，敬鬼隆重」之觀念，其開支極其節約，僅在佛前上供素

菜、鮮花、果品而已。

總而言之。獅頭山的寺庵，雖然大多與道教發生混合，而成為民間信仰中之通俗寺廟，但一部份，其傳燈概屬中國大陸南方佛教禪宗分派的臨濟宗，其內容則傾向淨土宗而兼修坐禪及唸佛。一般僧尼所謂「心禪行淨」，也就是「朝禪暮淨」。這與福建鼓山湧泉寺、福州西禪寺僧徒的教義可說大體相同，都是受明初雲棲大師「禪淨一致論」的影響。

因獅頭山早已成爲全省佛教徒的聖地，不單純是南莊、峨眉、北埔、寶山等鄉民間信仰的對象，故爲要澈底理解上列各鄉的民間信仰，必需更進一步調查這些地方的年中行事。蓋一地方的年中行事，常反映着當地居民的宗教信仰，富有敬神崇佛的意義。例如峨眉鄉藤坪村的年中行事，一年之中，主要的有八個節俗，均富有民間信仰的意義，茲分述如下：

- | | | |
|---------|--|--------|
| 正月元旦 | 做年。在正廳拜神敬祖，普通人家正廳，多掛一幅「觀音媽擦」，繪有觀音佛祖、天上聖母、土地公、土地媽等像。 | |
| 正月初九日 | 拜天公。本省閩語地區，家家戶戶正廳掛有天公爐，但在粵語地區絕無此物。拜天公時，線香插於門前地上，上供甜裸，比屋皆然。 | |
| 正月十五日 | 天上聖母誕。村人相率前往峨眉村廟朝拜天上聖母。因峨眉鄉尚未有天上聖母廟，故每年三月，或從北港，或從竹東請來小型天上聖母像，以供鄉中各村居民進香朝拜。 | |
| 三月廿三日前後 | 端午節。在正廳拜神敬祖，上供粽子。 | |
| 五月初五日 | 拜門口。即「做普渡」，近又稱爲統一拜拜。 | |
| 七月十五日 | 拜三界公。所謂三界公，即三官大帝。 | |
| 十月十五日 | 十二月三十日 | 冬至。做圓仔 |
| 十二月三十日 | 圍爐。 | |

此外，篤信佛教的家庭，於二月十九日觀音佛祖誕及四月初八日

釋迦牟尼誕，有人前往獅頭山進香。

臺灣各地的年中行事，位於平原的閩語地區較諸位於山丘的粵語地區，節俗繁多。富庶的地區較諸清寒的地區節俗也繁多。寺廟林立的都市，較少有寺廟的鄉間節俗又繁多。峨眉鄉藤坪村，地居山間，住民清寒，是故其年中行事之節俗格外簡少。如上表所列，甚至於連中秋節都無法舉行。因村中除獅頭山上之幾座寺庵外，絕無神廟，故又無迎神、廟會等盛大神事，所有拜神祀神，多在家中正廳權宜行之了事，或前往他村參加。此種情形，其附近各鄉各村亦大體相同。再舉峨眉鄉峨眉村之例來說，其年中行事的主要節俗，僅有下列十一種：

正月元旦

做年。拜神敬祖，稱爲「許福」

正月初九日

拜天公。

正月十五日

上元。拜祀天官大帝。

二月初二日

土地公誕。

三月廿三日前後

天上聖母誕。迎請北港或竹東之聖母前來村廟，舉行祀典。

五月初五日

端午節。

七月十五日

中元。做普渡。近改稱爲統一拜拜。此日拜祀地官大帝，稱爲「赦罪」。有時迎請新竹縣新埔鎮枋寮義民廟之義民爺來村，以供附近居民朝拜。

八月十五日

中秋節。

十月十五日

下元。拜祀水官大帝。

十一月

冬至。做圓仔

十二月三十日

圍爐。

因為峨眉村比較接近平地，人口比藤坪村衆多，交通也比藤坪村便利，故其年中行事的節俗較諸藤坪村稍爲繁多。三官大帝的信仰，在這兩村都佔有最重要的地位。所謂三官大帝，乃是天官大帝、地官大帝、水官大帝之總稱，實際上當爲古代的自然神，其信仰具有歲時祭

一 獻 文 灣

祀的原始性質。至後世始被視為通俗道教的神。其祀典在大陸早已衰微，但在臺灣却奉祀很盛。臺灣泉籍居民，多崇拜玉皇上帝，而漳籍居民和粵籍居民則奉祀三官大帝極盛。此種三官大帝信仰，無疑的仍保持着中國古代自然崇拜心理的片鱗。

鄰接於峨眉鄉之寶山鄉，其情形亦與峨眉鄉大同小異。茲舉寶山鄉寶山村年中行事的十個節俗，分述如下：

正月元旦

正月初九日 做年。拜神敬祖。

正月十五日 上元。拜祀天官大帝，稱爲「許福」。

三月廿三日 天上聖母誕。迎請神像來村拜祀。

五月初五日 端午節。

七月十五日 中元。做普渡。拜祀地官大帝，現改稱爲統一

拜拜。

八月十五日 下元。拜祀水官大帝。

十一月 冬至。做圓仔。

十二月三十日 圍爐。

此外，每十四年舉行一次義民爺祀典。從新竹縣新埔鎮枋寮義民廟迎請義民爺來村，加以祭祀。篤信佛教者，於二月十九日、六月十九日、九月十九日朝拜觀音，並於四月初八日釋迦誕前往寺庵拜佛。因寶山村地處山間，人口稀薄，未有村廟之建立，故其年中行事之節俗亦極簡少。拜神崇佛祀典也很節約，少有誇大的鋪張及浪費。

一般的而言，臺灣閩語地區民間信仰有其特徵，即民間信奉的神明中，以地方神或鄉土神居多，全國性神明爲數較少。但在粵語地區情形恰恰相反，全國性神明；諸如三官大帝、天上聖母、關聖帝君、

玉皇上帝（天公）、福德正神等之信仰很盛，地方神或鄉土神則居於次要的地位。南莊、峨眉、北埔、寶山等鄉情形亦然，上列年中行事中各節俗所拜祀之神明，除義民爺屬於鄉土神外，其餘都是全國性的神明。新竹縣新埔鎮枋寮義民廟，正式名稱爲褒忠亭，供奉清乾隆五十一、二年林爽文之亂時陣歿之義民軍將士，備受全省粵語地區居民之信仰，峨眉、北埔、寶山以及附近其他各鄉居民亦信之極深，乃有輪年舉行祭祀之習慣，成例已久。此外，這地方的地方神僅有三山國王一種，鄉土神則有軍大王、軍王爺、有應公等數種。三山國王乃是粵東潮屬饒平縣獨山、巾山、明山等三山之神格化者，含有古代自然崇拜之意義。頗受本省粵語地區居民之尊崇，其廟宇普遍於全省粵語地區的每一角落。峨眉、北埔、寶山等鄉，亦各有其廟宇一座。

軍大王、軍王爺等兩種鄉土神，供奉於北埔鄉北埔村慈天宮中。該宮正殿供奉觀音佛祖和天上聖母，左廂陪祀註生娘娘，右廂陪祀軍大王、軍王爺以及該宮大施主姜氏祖先之牌位。軍大王，無塑像，僅有一基石質牌位及一個石質香爐。軍王爺，牌位可能已經遺失，現在只留一個石質大香爐。當地居民祇知：這些神都是昔日戰事時陣歿的

勇士，而不悉其姓名及詳細來歷。若使加以大膽的推測，該軍王爺、軍大王等，可能都是當地往昔分類械鬥陣歿者的孤魂。北埔鄉大林村的千家祠，供奉有應公，是種靈魂崇拜，爲本省特有的信仰。本省北部閩語地區，此廟最多，但在全省各地粵語地區亦有其廟。其所供奉的，全是無主的孤魂枯骨。相傳：這神既是鄉人善士所收埋的枯骨，對於鄉人的祈禱，自無不應之理。於是有人在各地民間信仰中也就成爲鄉土神之一種，並造成到處靈驗，有求必應的傳說。

（完）